首页 关于CSF

业界动态

学会工作

分支机构

人才举荐 国际合作

CSF奖励

会员专区

联系我们

当前位置: 首页 >> 科普园地 >> 仿真科普知识

2018年医疗人工智能技术与应用

2018/8/31 10:07:02 新闻来源: 中国仿真学会生命系统建模仿真专业委员会

医疗人工智能的价值

医疗行业长期存在优质医生资源分配不均,诊断误诊漏诊率较高,医疗费用成本过高,放射科、病理科等科室医生培养周期长,医生资源供需缺口大等问题。随着近些年深度学习技术的不断进步,人工智能逐步从前沿技术转变为现实应用。在医疗健康行业,人工智能的应用场景越发丰富,人工智能技术也逐渐成为影响医疗行业发展,提升医疗服务水平的重要因素。与互联网技术在医疗行业的应用不同,人工智能对医疗行业的改造包括生产力的提高,生产方式的改变,底层技术的驱动,上层应用的丰富。通过人工智能在医疗领域的应用,可以提高医疗诊断准确率与效率;提高患者自诊比例,降低患者对医生的需求量;辅助医生进行病变检测,实现疾病早期筛查;大幅提高新药研发效率,降低制药时间与成本。

(一) 辅助医生诊断,缓解漏诊误诊问题

医疗数据中有超过 90%的数据来自于医学影像,但是对医学影像的诊断依赖于人工主观分析。人工分析只能凭借经验去判断,容易发生误判。据中国医学会数据资料显示,中国临床医疗每年的误诊人数约为 5700 万人,总误

科普园地

仿真科普知识

科普活动

科普专家

图片中心

更多>>

点击排行

【观点与争鸣】关于数字孪生的冷思考及其..

仿真领域科普视频

医学模式面临第四次革命

牛顿不会是好教练-关于现代运动科学体系..

如何做好大数据科技助力冬奥的思考

智能制造名词术语浅析

电力系统防御者:如何使用区块链技术加强..

以心肌绞痛病症为例,其早期临床表现轻微,除胸口痛外,常会伴随出现肩部到手部内侧疼痛,精神焦虑,血压异常等寻常体 征现象,对于门诊医生而言很容易发生误诊。对于病理医生而言,从众多细胞中依靠经验找到微小的癌变细胞难度较大,诊断错误 现象时有发生。人工智能技术的出现已经在一定程度上缓解了以上问题。利用图像识别技术,通过大量学习医学影像,人 工智能辅助诊断产品可以辅助医生进行病灶区域定位,有效缓解漏诊误诊问题。

(二) 提高诊断效率, 弥补资源供需缺口

据统计,我国每千人平均医生拥有量仅为2.1人,医生资源缺口问题较为严重。

?医生资源缺口问题在影像科、病理科方面尤为严重。目前我国医学影像数据的年增长率约为 30%,而放射科医师数量的年增长率仅为4.1%。放射科医师数量的增长远不及影像数据增长。这个现象意味着放射科医师在未来处理影像数据的压力会越来越大,甚至远远超过负荷。供需不对称的问题在病理方面表现尤甚。据统计,我国病理医生缺口达到 10万,而培养病理医生的周期却很长,这意味着此问题短期内将无法解决。面对严重的稀缺资源缺口问题,人工智能技术或将带来解决这个难题的答案。人工智能辅助诊断技术应用在某些特定病种领域,甚至可以代替医生完成疾病筛查任务,这将大幅提高医疗机构、医生的工作效率,减少不合理的医疗支出。

(三) 疾病风险预警, 提供健康顾问服务

多数疾病都是可以预防的,但是由于疾病通常在发病前期表征并不明显,到病况加重之际才会被发现。虽然医生可以借助工具进行疾辅助预测,但人体的复杂性、疾病的多样性会影响预测的准确程度。人工智能技术与医疗健康可穿戴设备的结合可以实现疾病的风险预测和实际干预。风险预测包括对个人健康状况的预警,以及对流行病等公共卫生事件的监控;干预则主要指针对不同患者的个性化的健康管理和健康咨询服务。

??

(四) 支持药物研发,提升制药效率

利用传统手段的药物研发需要进行大量的模拟测试,周期长、成本高。**目前业界已尝试利用人工智能开发虚拟筛选技术,发现靶点、筛选药物,以取代或增强传统的高通量筛选(HTS)过程**,提高潜在药物的筛选速度和成功率。通过深度学习和自然语言处理技术可以理解和分析医学文献、论文、专利、基因组数据中的信息,从中找出相应的候选药物,并筛选出针对特定疾病有效的化合物,从而大幅缩减研发时间与成本。

地址: 北京市海淀区学院路37号工程训练中心637室 电话: 010-82317098 传真: 010-82317098

中国仿真学会 版权所有 电子邮箱: cassimul@vip.sina.com

京ICP备17016611号-1; 技术支持: 北京中捷京工科技发展有限公司(010-88516981)